

沿着总书记的足迹

黑土地丰收

金秋时节，地处松辽平原腹地、黑土地上，梨树县农田里一片金黄。根据当地气象部门预测，今年四平市粮食总产量有望达到96亿斤，实现“20年连丰”。

2020年7月，习近平总书记到吉林省考察。在四平市梨树县，总书记强调，要认真总结和推广梨树模式，采取有效措施切实把黑土地保护好、利用好，使之永远造福人民。

来自吉林四平梨树县的报道

黑土地是东北粮仓的命根子，对于保障国家粮食安全意义重大。面对黑土地“变薄”“变瘦”“变硬”问题，梨树县深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，探索出以秸秆覆盖还田、少耕免耕为主要内容的保护性耕作技术，减少了土壤扰动，对于蓄水保墒、培肥土壤、减少水土流失、改善土壤生物性状、稳产高产、节本增效等，效果明显。

牢记总书记殷殷嘱托，四平市认真贯彻落实吉林省委、省政府要求，强化组织领导，坚持规划引领，加强宣传培训，黑土地保护“梨树模式”推广面积逐年增加。2023年，该市实施保护性耕作“梨树模式”完成580万亩，基本做到了适宜区域全覆盖。同时，该市还在东北地区建立“梨树模式”试验示范基地110个，辐射带动保护性耕作面积8000万亩以上。

当前，四平市正在以高标准农田建设为重点，不断强化黑土地保护工作力度，加快向百亿斤粮食奋斗目标迈进，努力为吉林省“千亿斤粮食”产能建设工程和国家粮食安全作出更大贡献。



▲吉林省梨树县白山乡农田，农民在收割玉米。该县已推广黑土地保护性耕作模式达310万亩，基本实现适宜推广地块全覆盖。

▲梨树县卢伟农机农民专业合作社，社员在晾晒玉米。近年来，当地农民专业合作社和家庭农场等新型经营主体快速发展壮大。

▲中国农业大学吉林梨树实验站，梨树县农技推广总站站长王贵满(中)和科研人员在研究黑土地土壤成分与保护。

▼梨树县卢伟农机农民专业合作社，工作人员在检修检测机械设备，准备秋收秋播。



►梨树县梨树镇泉眼沟村玉米种植试验地块，工作人员在现场通过随机选取点位、实地测距、数株数、采收、脱粒、折算、称重等环节进行实地测产。



▼梨树县青堆子村凤凰山农机专业合作社，社员在给丰收的玉米棒剥皮。该社推行保护性耕作模式以来，经营的农田平均每公顷玉米产量由2万斤增产到2.6万斤。

